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Δημιουργία και ανταλλαγή προκλητικών 
φωτογραφιών ή βίντεο
Ο όρος αναφέρεται σε περιεχόμενο που δημιουργείται για προσωπική χρήση και το οποίο 
αποστέλλεται συνήθως μέσω τεχνολογικών μέσων, όπως κινητά τηλέφωνα, κάμερες ή 
ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει φωτογραφίες, βίντεο ή 
κείμενα με προκλητικό και συχνά σεξουαλικό περιεχόμενο. 

Η παραγωγή τέτοιων προσωπικών εικόνων ή/και βίντεο είναι ένα σχετικά σύνηθες φαινόμενο 
μεταξύ εφήβων και νέων, το οποίο γνωρίζει έξαρση στην εποχή μας λόγω της ευκολίας 
παραγωγής οπτικοακουστικού υλικού με τη σύγχρονη τεχνολογία. Οι νέοι συχνά πειραματίζονται 
και δημιουργούν αυτού του είδους το υλικό στην προσπάθεια εξερεύνησης της σεξουαλικότητάς 
τους. Το περιεχόμενο αποστέλλετε αρχικά συναινετικά σε ένα άτομο ή έναν μικρό κύκλο 
ατόμων εμπιστοσύνης, αλλά στη συνέχεια διανέμεται ή κοινοποιείται προς τρίτους. Όμως η 
συναινετική αποστολή σε μία μικρή ομάδα ατόμων, δεν συνεπάγεται αυτόματα την ύπαρξη 
εξουσιοδότησης για ευρύτερη κοινοποίηση του υλικού. 

Σε άλλες περιπτώσεις, τέτοιο υλικό μπορεί να προκύψει μετά από ανεπιθύμητη πίεση ή 
παρενόχληση εντός των σχέσεων ή ακόμη και απευθείας μέσω περιστατικών  εκμετάλλευσης, 
κακοποίησης και εξαναγκασμού από ενήλικες ή άλλους συνομηλίκους.

Σε κάθε περίπτωση, περιε-
χόμενο που απεικονίζει ένα 
άτομο κάτω των 18 ετών 
μπορεί να θεωρηθεί υλικό 
σεξουαλικής κακοποίησης ή 
εκμετάλλευσης. Η μη εξου-
σιοδοτημένη κοινοποίηση 
ή διανομή του σεξουαλι-
κού περιεχομένου γενικό-
τερα παραμένει αξιόποινη 
πράξη και μπορεί να επι-
φέρει νομικές συνέπειες.  



Μορφές διανομής αυτοπαραγόμενου 
προκλητικού περιεχομένου
Sexting: Περιγράφει τη σκόπιμη ανταλλαγή προκλητικών μηνυμάτων ή εικόνων. Είναι η πιο 
κοινή μορφή ανταλλαγής προσωπικού περιεχομένου μεταξύ των νέων. Tα τελευταία χρόνια, 
από την έναρξη της πανδημίας και μετά παρατηρείται αύξηση των περιστατικών παραγωγής και 
αποστολής προσωπικού περιεχομένου επί πληρωμή. 

Μη συναινετική κοινοποίηση εικόνων: Ενώ το Sexting είναι η συναινετική ανταλλαγή 
σεξουαλικού περιεχομένου μεταξύ δύο μερών, η περίπτωση αυτή αναφέρεται σε περιστατικά 
κατά τα οποία το περιεχόμενο ανταλλάσσεται αρχικά συναινετικά με ένα άτομο ή μία μικρή 
ομάδα ατόμων, αλλά στη συνέχεια διανέμεται σε τρίτους χωρίς συναίνεση. 

Sextortion: Είναι ένα είδος εκβιασμού, κατά τον οποίο ο δράστης απαιτεί χάρες ή κάποιο 
χρηματικό ποσό υπό την απειλή διανομής προσωπικού υλικού το οποίο έχει αποκτήσει με 
διάφορους τρόπους. 

Οι απόψεις των παιδιών και των νέων 
Έρευνα του we protect σκιαγραφεί 
τις απόψεις παιδιών και νέων 13-
17 ετών σχετικά με το ζήτημα της 
παραγωγής προκλητικού υλικού σε 
τρεις διαφορετικές χώρες – τη Γκά-
να, την Ταϊλάνδη και την Ιρλανδία. 
Το πεδίο έρευνας επικεντρώθηκε 
στις περιπτώσεις εκείνες όπου το 
υλικό κοινοποιείται υπό απειλή, πί-
εση ή χειραγώγηση χωρίς όμως να 
αποκλειστεί και η μορφή συναινετι-
κής κοινοποίησης. 

https://www.weprotect.org/child-self-generated-sexual-material-children-perspectives/


Μερικά ενδιαφέροντα συμπεράσματα είναι:

Τα παιδιά και οι νέοι περιέγραψαν την ανταλλαγή και λήψη αυτοπαραγόμενου προκλητικού 
περιεχομένου ως σχετικά συνηθισμένη πρακτική μεταξύ συνομηλίκων και στις τρεις 
χώρες. Τα κορίτσια βρίσκονταν υπό μεγαλύτερη πίεση για ανταλλαγή τέτοιου υλικού.

Τα παιδιά και οι νέοι περιέγραψαν ένα πολύπλοκο συνδυασμό κινήτρων συμμετοχής σε 
τέτοιες πρακτικές συμπεριλαμβανομένης της πίεσης και των προσδοκιών στις σχέσεις. 
Επίσης ανέφεραν ως κίνητρα την επιρροή των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και την 
επιθυμία για επιβεβαίωση και αυτοεκτίμηση.

Τα παιδιά και οι νέοι απέδωσαν την εκτός ελέγχου ανταλλαγή στις δυνατότητες και στην 
ευκολία κοινοποίησης περιεχομένου. Οι νέοι στην Ιρλανδία μίλησαν για την ευκολία 
δημιουργίας τεράστιων δικτύων μέσω της προσθήκης φίλων και τα κορίτσια μίλησαν για 
τη συστηματική λήψη ανεπιθύμητου σεξουαλικού υλικού από αγνώστους ή από bots.

Η πώληση εικόνων για χρήματα σε ξένους και ντόπιους άνδρες αναφέρθηκε ως κοινός 
τόπος από τα παιδιά και τους νέους από τη Γκανά. Ανέφεραν ότι σε ορισμένες περιπτώσεις 
οι γονείς ενθάρρυναν ακόμη και τα παιδιά να στείλουν «προσωπικό» σεξουαλικό υλικό 
για να φέρουν χρήματα στο σπίτι. Πρόσθεσαν ότι η πιο σημαντική απάντηση στο «Sex-
ting» στη χώρα τους είναι η αντιμετώπιση της φτώχειας και της έλλειψης οικονομικών 
κινήτρων.

Η ντροπή και ο στιγματισμός αναφέρθηκαν ότι 
ακολουθούν της γνωστοποίησης κοινοποίησης 
προσωπικού περιεχομένου. Τα παιδιά στη Γκάνα 
και την Ταϊλάνδη μίλησαν για τον αντίκτυπο που 
θα μπορούσε να έχει η ντροπή και ο εκφοβισμός 
στην ψυχική υγεία. Ανέφεραν μάλιστα την 
πιθανότητα αυτοτραυματισμού και αυτοκτονίας 
ως συνέπεια της ντροπής και της απομόνωσης. 
Θεώρησαν επίσης ότι ήταν άδικο η ευθύνη να 
αποδοθεί στο άτομο του οποίου οι εικόνες 
στάλθηκαν και κοινοποιήθηκαν και όχι στο άτομο 
που είχε διαρρεύσει το υλικό ή τους πίεσε να το 
στείλουν.



Συμβουλές για γονείς

Ξεκινήστε μια ανοιχτή συζήτηση με το παιδί σχετικά με το περιεχόμενο που μοιράζεται 
διαδικτυακά. 

Συζητήστε με το παιδί το αίσθημα της έλλειψης αναστολής που μας δημιουργεί πολλές 
φορές το διαδίκτυο. Εξηγήστε του πόσο εύκολα μπορούμε να πατήσουμε το «enter» στον 
υπολογιστή μας και το “send” στο κινητό μας καθώς νιώθουμε ότι είμαστε προστατευμένοι 
πίσω από την οθόνη. 

Μιλήστε στο παιδί για τις τακτικές που μπορεί να χρησιμοποιήσει στην περίπτωση που 
δεχτεί πίεση από συνομηλίκους του να κάνει κάτι το οποίο δεν επιθυμεί. Είναι σημαντικό 
να τονίσουμε στο παιδί το σεβασμό στον εαυτό του και στο σώμα του προκειμένου να μην 
μπει στη διαδικασία να υποκύψει σε περίπτωση που νιώσει πίεση από τους συνομήλικους. 
Εξηγήστε του ότι μπορεί να πει όχι είτε αναφέροντας ότι δε νιώθει άνετα με κάτι τέτοιο είτε 
αλλάζοντας συζήτηση.

Ενθαρρύνετε το παιδί να χρησιμοποιεί την κριτική του σκέψη στο διαδίκτυο και ιδιαίτερα 
όταν αλληλοεπιδρά με άλλα άτομα. Στα μικρά παιδιά η επίβλεψη της διαδικτυακής τους 
δραστηριότητας είναι επιβεβλημένη. 

Τα παιδιά όταν νιώσουν ότι αποτελούμε ένα ασφαλές καταφύγιο για τα ίδια θα αναζη-
τήσουν συμβουλές και ανακούφιση κοντά μας. Για αυτό ας τους περάσουμε το μήνυμα 
ότι είμαστε διαθέσιμοι να τα υποστηρίξουμε σε οποιαδήποτε στιγμή και ακόμα και εάν 
έχουν κάνει κάποιο λάθος!



Εάν ανακαλύψετε ότι προσωπικό υλικό του παιδιού έχει κοινοποιηθεί στο 
διαδίκτυο: 

Διακριτικά, με ψυχραιμία και χωρίς επίκριση ρωτήστε το παιδί και 
προσπαθήστε να ανακαλύψετε τι ακριβώς έχει συμβεί. 

Kρατήστε αποδείξεις αν υπάρχουν. Αυτό θα σας φανεί πολύ χρήσιμο αν 
χρειαστεί να απευθυνθείτε στην αστυνομία. 

Αναζητήστε υποστήριξη και συμβουλές από εξειδικευμένο προσωπικό. 
Στη Γραμμή βοήθειας Help-Line.gr 210-7007686 ψυχολόγοι με μεγάλη 
εμπειρία μπορούν να σας κατευθύνουν. 

Κάντε αναφορά στη SafeLine.gr ή/και απευθυνθείτε στην αστυνομία (τηλ.
επικοινωνίας: 11188)

Μπορείτε να ζητήσετε την αφαίρεση του υλικού, μέσω του εργαλείου 
StopNCII.org από τις πλατφόρμες Facebook, Instagram, TikTok, bum-
ble, reddit, OnlyFans. Η αρχή λειτουργίας του StopNCII βασίζεται σε 
προηγμένη τεχνολογία (hashing) ώστε να μην απαιτείται η αποστολή του 
υλικού (φωτογραφιών ή βίντεο) για την αφαίρεσή του. Για περισσότερες 
πληροφορίες επισκεφτείτε την σελίδα  https://www.safeline.gr/stop-ncii/ 
και παρακολουθήστε ένα βίντεο με οδηγίες εδώ: https://youtu.be/gdCsXb-
fGDHA 

«Την αποκλειστική ευθύνη της παρούσας έκδοσης φέρει ο συγγραφέας της. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
δεν φέρει καμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των περιεχομένων σ’ αυτήν πληροφοριών.»
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